

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:

Egy óra 35 kr. (70 fillér.)
Három óra 1 frt (2 kor.)

Vidékre postán:

Egy hónapra 65 kr. (1 kor. 30 fill.)
Három óra 2 frt. (4 kor.)
Hat óra 4 frt. (8 kor.)

ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Kossuth-utca 4. szám.

Szerkesztésért felelős:
GÖNDÖR FERENC.

Botrány a Vasuton. — Letartóztatott merénylő.

Justh a szabad sajtóért.

Nagyvárad, február 9.

Mikor a nagy Polónyit elparrentáltak, a gyászbeszédében ama reménynek adott kifejezést, hogy csak a személy bukott meg, de továbbra is élni fog programja!

Már mint hogy élni fog az a program, a mely tele van sötét reakcióval és a mely a magyar alkotmány legelőbb biztosítékát, a sajtószabadságot akarta megnyírni!

Ennek a programnak tovább élni nem lehet, nem szabad. Ha életbelépne az előzetes lefoglalás intézménye, — amely mellett Polónyi kardoskodott, — az olyan flagrans alkotmány-sértés lenne, a mely a legsötétebb abszolutizmus korszakát hozná vissza.

De Kossuth Lajos szelleme védi a magyart és nem fog tette válni az a program, amely az előzetes lefoglalással már nem is a sajtó, hanem a gondolat szabadságára tört volna.

Justh Gyula, a képviselőház elnöke, tegnap kijelentette, hogy a sajtószabadság megnyírását a legnagyobb veszedelemnek tartaná. Épen a sajtószabadság érdekében örül a Polónyi bukásának.

A házelnöknek ez a kijelentése kétségkívül nagy horderejű.

Nagy horderejű pedig először azért, mert Justh Gyula mondta, akinek a szava sokat nyom a latban.

Másodszor pedig ez a kijelentés nem csupán a házelnök speciális, egyéni nézete, hanem az igaz alkotmányos szellem megnyilatkozása. Az alkotmányára féltékeny magyar nemzet szócsové volt Justh Gyula, a mikor a sajtószabadság megnyírását az ország legnagyobb veszedelmének kvalifikálta.

Ezt a kijelentést csak örö-

mel fogadhatjuk, mert — úgy látszik — mégsem fog tovább élni a bukott miniszter reakciós programja, de élni fog teljes virágzásában alkotmányunk drága kincse: a sajtószabadság.

Azt persze nem szabad rossz néven venni, ha az ember nehezen tudja elhinni, hogy a koalíció berkeiben kivirágozhatnak a jogok tiszteletének fonnyadó fája.

Panamiák a Berger malom körül.

Weisz Jakob ur „nem reagál“.

A szűkszavú zárgondnok. Sajtópört, vagy vizsgálatot!

Nagyvárad, február 9

A bihardiöszegi Berger-malom körül történt visszaélések egy részét már ismertettük lapunkban. A konstatált szabálytalanságok súlyos vádakat tartalmaznak Weisz Jakob zárgondnok ellen, aki az összes rak táron levő gabonát a saját malma számára vette meg.

A szabálytalanságok elkövetésével mi senkit, tehát Weisz Jakob urat sem vádoltuk. Mi csak megállapítottuk, hogy visszaélések történtek, a melyek Weisz Jakob zárgondnok személyét érintik elsősorban.

Mi egy pillanatig sem kételkedtünk Weisz ur becsületességében, (ma sem kételkedünk), de konstatálnunk kellett, hogy ebben a dologban bizonyításra szorul Weisz ur becsületessége.

Az „Előre“ módot kívánt szolgáltatni a súlyosan kompromittált zárgondnoknak arra, hogy hivatalos eljárásának feltétlen korrektségét bizonyítsa. Az „Előre“-t, mint mindenben, ebben is csak igazságérzete vezette, amely a bűnösök megbüntetését és az ártatlanul megvádoltak rehabilitációját követeli.

Azért tehát meglepett bennünket Weisz Jakob zárgondnok urnak egyik helyi sajtó termékben közzétett bájosan rövid nyilatkozata. A zárgondnok ur kihívó hangon csak annyit tart szükségesnek kijelenteni, hogy „ő nem reagál“ és aki bűnösnek tartja, jelentsé föl.

Hát a vadak érdeme elől ilyen megindító szűkszavúsággal kitérni nem lehet. Weisz Jakob ur ápos tévedésben leledzik. Ez nem lehet megoldása a dolognak. Ez a modor nem snajdig, de nagy mértékben gyanus. Ez meglapulás.

Weisz Jakob urnak az a főadata, ha a becsületességében megingott közhívet (ismételjük: mi ma sem kételkedünk) meg akarja szilárdítani, hogy kérjen önmaga ellen vizsgálatot. És mindenképpől indítson sajtópört az „Előre“ ellen. Felelősségünk teljes tudatában mondjuk ezt, mert jól tudjuk mi vár reánk, ha azokat, amiket megirtunk, nem tudjuk bizonyítani.

Nem győzzük eléggé hangsúlyozni: mi azt akarjuk, hogy Weisz Jakob ur bizonyítsa a becsületességét, amit mi soha sem vontunk kétségbe. Hogy Weisz Jakob ur megkapja a maga fényes elégtételt, készek vagyunk egy sajtópör következményeivel szembe nézni. Még egyszer itt a nyilvánosság előtt felszólítjuk Weisz Jakob zárgondnok urat, hogy a sajtópört haladéktalanul indítsa meg ellenünk. Mi majd megkíséreljük a bizonyítást, ha nem méltóztatik rossz néven venni.

Haznem a maihoz hasonló nyilatkozásoktól — a saját jól fölfogott érdekében — tartózkodjék a zárgondnok ur. Ellenkező esetben a közönséges családi bankkő súlyed-

„Bihardiöszegi Takarékpénztár“ belétéből is el találunk mondani egy-némely intim epizódot. A „Bihardiöszegi Takarékpénztár“-nak tudniillik Weisz Jakob ur a vezérigazgatója . . .

A főrendiház ülése.

Tisza István beszéde.

— Saját tudósítónk telefon jelentése. —

Buda pest, február 9.

A főrendiház mai ülése arra való, hogy ellássa az összes ez évi államszükségleteket. Költségvetés, utoncok mind a mai napirenden szerepeinek s előreláthatólag valamennyi javaslatot le is tárgyalja ma a főrendiház. A főrendek elég bő számmal vannak jelen; a legérdekesebb köztük gróf Tisza István, aki bukása óta ma mutatkozik először a politikai szintéren.

Az ülésen gróf Desseffy Aurél emlekkölt, aki megemlékezett az elhunyt főrendekről: gróf Zichy Jenő-ről, Hegedűs Sándorról és Szabó Józsefről. Az előterjesztések közt ismertette az igazoló-bizottság jelentését herceg Windichgrätz Lajos sárospataki szőlőbirtokos és gróf Wimpffen Simon érdi nagybirtokos vagyoni képesítésének elismerése tárgyában. A jelentést tudomásul vették.

A költségvetési javaslatnál gróf M. iláth József szólat fel. A kormány kinevezése felett való örömmámornak — mondta — csak komoly munkával lehet végét ejteni. A kiadástöbbletnek, melyet konstatál a mostani költségvetésnél, a tulságos bürokratizmus az oka. Tulságos nagy a hódóás a hivatalnoki pálya iránt és ennek olyan következményei vannak, amilyeneket kitűnően megfestett Párizsori Mihály jeles munkájában, melynek „Az eladósodott Budapest“ a címe. És éppen az az egyetlen hibája a könyvnek, hogy nem ez a címe: „Az eladósodott Magyarország. A tudományos pályáról a középserű embereket ki kell szorítani. Ezután társadalmi kérdésekkel foglalkozik. Főprincipium —

Alkalmi cipővásár!

Van szerencsénk a nagydemű közönség szives tudomására hozni, hogy legfinomabb kivitelű

női es férfi cipőinket,

melyek saját gyárunkban készültek, a legolcsóbb szabott árak mellett árusítjuk.

57 24—50.

Báli és alkalmi cipőkből folytonos újdonságok.

Tisztelettel

Nador Henrik és Társa,

Nagyvárad, Koröcsökfalvi palota.

Helyben és vidéki telefon 63.

mondta — hogy a polgári leányok polgári férjeket boldogítsanak, mert a nem egyenragu házasságokból nem sarjadzik boldogság.

Kívánja a mezőgazdasági egyetem felállítását. Üdvözlöi a kuitusz-minisztert, hogy végre megvalósította a tanítók fizetésrendezését. A hivatalnokai szelleme igen alacsony. A munkáskérdést szigorúan, de szeretettel kell intézni. Célszerűnek látja, hogy a katonakötelesek ne kapjanak oklevelet. A parcellázást szabályozni kell. A telepeseknek előbb apróbb földet szabad csak adni, hogy hozzászokjanak az uraskodáshoz. Kifakad a szociáldemokrácia ellen, mely a szenvedő emberiség nyomorát soha nem fogja enyhíteni. A költségvetést elfogadja.

Az elnök: A vitát bezárja.

Wekerle Sándor: Közállapotaink sok tekintetben csakugyan szomorúak. A gróf ur által felsorolt feladatokat mi is szükségesnek tartjuk, de megvalósításuk módzatai tekintetében eitér a kormány véleménye az övétől. A baj oka az, hogy a rohamos fejlődésnél olyan rendszereket fogadtak el, melyek drágák és rosszak. A szociáldemokrácia féltésétől nem fél. A kormány minden termelési ágat fel fog ölelni a nemzeti gazdagodás emelésére. Kéri a javaslat elfogadását.

Gróf Tisza István: A szabad-élvű párt feloszlásakor megokolta visszavonulását. Most sem akart a párt-politikába keveredni, de egy komoly ügyben akarja a valóságot feltüntetni.

Gróf Tisza István: Biharvármegye dolgában interpellál. Azt mondja, hogy a sajtó hetek óta üvölt erre a vármegyére és erre a belügyminiszter leirata bátorította fel őket. A belügyminiszternek nem kellett volna ezt a vármegyét pellenegére állítani, mert ha elvben eitéri ő is a baksist, viszont Biharvármegyében nem oly ajándékokról volt szó, amelyeket tisztviselő el ne fogadhatna.

Gróf Andrássy Gyula kijelenti, hogy nem akarta Biharvármegyét erkölcsi integritásában megsérteni, de az ajándékok elfogadása ellen küzdenie kell.

Botrány a vasuton.

Az üzletvezetőség feljelentése.

Idill a kupóban.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, február 9.

A debreceni üzletvezetőség bűnvádi feljelentést tett egy budapesti ügyvédjelölt ellen, aki a Debrecen—nagykárolyi vonalszakaszon nagy botrányt csinált és viselkedésével az utazóközönség türelmét a végsőig fokozta. — A feljelentés adatai ezek:

Dr. G. S. budapesti ügyvédjelölt utazott Nagykarólyból Budapestre. A vonatra egyik állomáson

felszállott B. I.-né uriaszony. A fiatal ügyvédjelöltnek megtetszett a fess, elegáns urinő és minden áron be akart neki mutatkozni. Az urinő azonban a legvehemensebb módon tiltakozott az ellen. Kikéte magának az ügyvédjelölt ildomtalan viselkedését.

Az ismételt tiltakozás dacára sem hagyott fel G. S. az ostrommal, sőt annál hevesebben kezdett udvarolni. Ebből aztán alapos botrány lett.

A zaklatott urinő Vizinger Samu jegyvizsgáló altiszthez fordult segítségért, aki kötelességéhez híven mindjárt pártjára is kelt az urinőnek.

Ez még inkább nem tetszett dr. G. S. nek és a kalauz beavatkozását kifogásolta. Mire a kalauz figyelmeztette, hogy hagyjon fel sértégetéseivel, mert ellenkezőleg a legközelebbi állomáson leszállíttatja a vonatról és átadja a rendőrségnek.

Az ügyvédjelöltnek több sem kellett. Rátámadt a kalauzra s többször arcul ütötte. Természetesen ez nem ment minden zaj nélkül. A vonatban óriási botrány keletkezett. Végre is az utasok beavatkozása vetett véget a kínos incidensnek.

Vizinger Samu természetesen nem hagyta annyiban a dolgot, hanem a legközelebbi állomáson jegyzőkönyvet vetetett fel az esetről és azt az állomásfőnökség pedig további eljárás végett betérjesztette a debreceni vasuti üzletvezetőséghez.

Az üzletvezetőség feljelentését Galánffy János kir. ügyész áttette a bűnüldöző osztályhoz, hogy az előzetes vizsgálatot folytassa le.

A vizsgálat a rendőrségnél a napokban teljesen be lesz fejezve.

Életunt diák.

Meg akart halni, mert megbukott.

Visszahozták a sir szőléről.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, február 9.

Egy aradi kis diák szomorú soráról beszélnek most a Tökölly-tér lakói. A fiucska, a tizenegy esztendősch Schwartz Lajos ma öngyilkossági kísérletet követett el a fölötti nagy bánatában, hogy rossz bizonyítványt vitt haza. Az érzékeny lelkű kis diák a kutba ugrott, azonban még idejében kimentették és átadták aggódo szüleinek.

A kis diák megmondolatlan cselekedetéről ezeket jelenti a rendőrség.

A Tökölly-tér harmadik számú házában lakik családjával Schwartz Pál aradi kereskedő. Schwartznak van egy tizenegy éves Lajos nevű fia, ki az aradi polgári iskola második osztályába jár. Most, hogy az iskolákban a feléves értesítőket kiosztják, a kis Schwartz is megtudta, hogy több tantárgyból megbukott. Szüleinek nem merete megmutatni a rossz értesítőt s már napokkal eelőtt elhatározta, hogy inkább ön-

gyilkossá lesz, mintsem a szülei megdorgáják. Ma kellett volna a szülei által láttamozott értesítőt az osztályfőnökének beszoalgtatni.

A fiu félt, hogy tanárjától is ki fog kapni s ma este hat óra után kiment a ház udvarára és az ottlévő nyitott kutba ugrott. Szerencsére a házban lakók közül többen észrevették a gyerek tettét s lármát csaptak, amire összeszaladtak a házbellek. Így sikerült a legutolsó percben a halálba vágó kis diákot a kutból kibuzni.

Az esetről azonnal értesítették a rendőrséget. A rendőr orvos konstataulta, hogy a kis fiunak apróbb zuzodásokon kívül komolyabb baja nem történt. Az orvos az öngyilkos fiut szüleinek lakásán hagyta.

Eladta az urát.

A bajomi vig özvegy.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, február 9.

Nem tartozik a ritkaságok közé, hogy a férj eladja a feleségét, sőt el is kártyázza. De arról, hogy a feleség adja el a férjét, eddig még nem hallott a világ. A jó öreg Akiba ósrégi mondasát, hogy nincsen új a nap alatt, már számtalanszor megcáfolták s az alábbi eset szintén arra szolgál, hogy megingassa hitünket a híres rabbi mondasában.

A napokban történt Nagyabajomban, hogy egy negyvenöt esztendősch zücsamestert eladott a felesége. A legkomolyabb formák között: adta el 1200 koronáért. Mellékesen megjegyezte, ez az összeg Nagyon sok egy férjért, aki még hozzá negyvenöt éves. A guszusok azonban különféle s így a vevőt nem lehet kárhozatni a vételért. A vevő ugyanis a zücsmesternek még jó karban levő, özvegy háziasszonya.

A zücsamester körülbelül husz évig élt együtt feleségével a legjobb egyetértésben. Házasságukból két fiu született és egy leány, aki már férjhez is ment. Az utóbbi időben az asszony észrevette, hogy férje ahelyett, hogy a mesterségével törődne, nagyon sokat foglalkozik a vig özvegygel, aki a derek mesternél háziasszonyi állást töltött be. A jámbor feleség többször kérte urát, hogy hagyjon föl az udvarlással, amely már nem illik hozzá és magán korához. A férj mindig javulást ígért, de az ígéretet nem tartotta meg és tovább csapta a szét a háziasszonynak.

A feleség végtére megant, hogy a gyengéd viszonynak szemtanuja legyen. Azt az ajánlatot tette tehát a háziasszonynak, hogy örökre lemond a férjéről az ő javára, ha megveszi tőle a hűten ifjut. A háziasszony kapott az ajánlaton, megalkudott a feleséggel és 1200 koronát adott át neki. A zücsamester felesége a kapott pénzzel elutazott rokonaihoz, otthagya Nagyabajomban két fiát és férjét, aki ellen megindítja a válópört.

A szerelmes zücsmester most zavartalanul élvezheti boldogságát az özvegy asszony oldalán. Annyi pedig bi-

zonyos, hogy csapodárnak nem szabad lennie, mert drága pénzen vásárolta meg az asszony. Sőt sokkal jobban kell szeretnie az özvegyet, aki anyag áldozatektől sem riadt vissza, hogy egészen az övé lehessen az imádott férfi.

Utóiratként meg kell jegyeznünk, hogy a férjvásárló özvegy koráról nem szol a krónika.

H I R E K.

* **Közgyűlés előtt.** Nagyvárad város állandó választmánya ma Glac Antal főispán elnökleite alatt ülést tartott, amelyen előkészítette az e hó 14-iki közgyűlés tárgyait. E választmány több város és vármegye már ismertett átíratait pártolólág terjeszti a közgyűlés elé, hasonló tartalmu feliratok küldése végett. A legérdekesebb átírat Biharvármegye törvényhatóságának, a sajtó ügyekben stromanok megszerzése ellen, a képviselőházhoz intézett ismeretes memorandum. A választmány javaslatba hozza a közgyűlésnek, hogy hasonló szellemű feliratot küldjön a képviselőházhoz. A kevésbé jelentős ügyek között legérdekesebb H é r i n Sándor jelenleg önkéntesi évet szolgáló városi fogalmazó gyakornoknak az a kérelme, hogy amíg katonai szolgálata végezné, állását ne töltsék be. A kérelmet pártolólág terjesztik a közgyűlés elé.

* **Betegség elől a halálba.** Gyógyíthatatlan betegsége kergetett a halálba egy szegény hencidai polgárembert, aki már többször kísérte meg, hogy önkézüleg vessen véget életének, amely rá nézve csak a szenvedések végtelenjét jelentette. Vig Imre hencidai lakost évek óta gyötörte kínzó betegsége, amelyre hasztalan keresett, nem talált gyógyulást. Több ízben megkísérelte már a szerencsétlen ember az öngyilkosságot, de sohasem sikerült önmagát elpusztítania. Tegnapi végre egy szive ellen irányzott revolverlövés megváltotta Vig Imrét szenvedéseitől. A haláira szánt ember reggel öt óra után pár perccel ágyva előtt ánya forgó pisztolyával össze lötte magát es holtan rogyott össze.

* **A cukor-adó leszállítása.** Pozsony város törvényhatóságából nagyfontosságú mozgalom indult ki. A város legutóbbi közgyűlése elhatározta, hogy föliratot intéz a képviselőházhoz, amelyben kéri, hogy a jelenlegi cukorkarteletek szüntessék be és a cukor-termelési adót szállítsák le. A fölirat ma pártolólág végett megkezdett Nagyvárad polgármesteri hivatalába.

* **Letartóztatott merénylő.** Budapestről jelentik: Még január 26-án történt, hogy az Ósz-utca 34. számú házban lévő lakásán Lovik András kereskedővel rálőtt kedvesére, Tubella Anóra, azután önmaga ellen fordította a fegyvert. Közös elhatározásból együtt akartak meghalni, de a dolog nem sikerült,

mindketten hamarosan felgyógyultak és a rendőrség ma letartóztatta Lovik Andrást.

• Az új jogtanár. Notter Antal dr. kinevezése élénken foglalkoztatja a közvéleményt, amely főbborodással tárgyalja a klerikális csemetének idetelepítését. Apponyinak eme a város társadalmá ellen intézett merénylete nagy harcoknak lehet a kutforrása, mert a sötét Netter tanár urat nem veszi be Nagyvárad intelligens közvéleménye. Mint értesülünk mozgalom indult meg, amely a veszedelmes pápai fogva vonulását lehetetlenné akarja tenni. Notter dr. ur: ne legyen szerencsénk!

• Lueger állapota. Bécsből jelentik nekünk: Lueger polgármester az éjtelmelethetesen álmatlanul töltötte, amit annak tulajdonosának, hogy tegnap napközben nagyon sokat aludt. A beteg állapota változatlan.

• Iparos ifjak mulatsága. A nagyvárad ipartestület ifjúságának önképző egylete ma farsang vasárnapján este saját helyiségében Körös-u. 1. zánkörű táncmulatságot rendez a következő műsorral: 1. Megnyitó, tartja Kovács Béla trs. elnök. 2. Dalok éneklé Kalbács Margit k. a. 3. Vig monológ, előadja Klein János. 4. Pókainé előadja Argyelan Emuska. 5. Magyar dalok éneklé Balog Lajos. Belépi díj 1 szeméyre 1 kor. családjegy 3 személyre 2 kor. 40 fill. a meghívó kivételre előmutatandó és másra át nem ruházható. Kezdeté este 8 órakor.

• Meghalt szántiz éves korában. Budapestről jelentik: Óbudán meghalt tegnapi Gatein Izrael keresztelő, aki 1797-ben, tehát épen szántiz évvel ezelőtt született. Már negyvennyolcban, a szabadságharc idején is meglelt kora öreg ur volt, aki csak a gyermekeit küldhette a baba védelmére. És már akkor ünnepeit, mint azt az apát, aki a legnagyobb véradóval áldozott a szabadságharcban. A szántiz éves ur mindhalig megőrizte testi és lelki épességét.

• Kinzások Oroszországban. A londoni Tribune külön tudósítót küldött Rigába, hogy tudja meg, mi igaz a politikai foglyokon elkövetett kegyetlenségekből. A tudósító hajmeresztő dolgokat írt a kinzásokról, melyek rendszeren éjtelkor kezdődnek és reggel hatkor végződnek. A kinzókamara a rigai központi rendőrségi épület második emeletén van, a foglyok pedig földszint várakoznak külön cellákban, míg rájuk kerül a sor. A kinzókamara el van látva mindennel, ami a legválogatottabb kinzásokhoz szükséges: harapófókokkal, hosszú szőgekkel és tüffel, kátrányba mártott vasrudakkal, hüvelyk- és csuklószorítókkal. A kinzás a politikai rendőrség fejének felügyelete alatt s tiztizenöt megbízható közegnek a jelenlétében történik, de végig kell néha nézni kozaktisztéknek is, kik rendszeren rosszul lesznek a rettenetes látványtól. Azzal kezdik, hogy az áldozatot vallomásra szólítják föl, melynek fe-

jében pénzt és állat ígérnek neki, ha pedig nem vall, megkezdődik a kinzás. A fejét és hátát guttaperchappálcákkal verik véresre, a sebre sőt hintonak s ha az illető elájul, vízzel és ammoniákkal keitik életre. Ha ez a kinzás eredménytelen, akkor az áldozatoknak lefeszégetik a körmeit, tüvel szurkálják át az ereit és inait s izzó harapófókokkal szaggatják a testét. Az áldozatok többnyire azt vallják, amit tőlük akarnak néhányan azonban mindvégig szilárdak maradnak, ezeket halálra kinözzák s aztán eltüntetik őket. Mesélik néha, hogy a forradalmárok egy-két áldozatot kiszabadítanak, így nemrég hat foglyot szabadítottak ki. Egyikük, Carlson jelenleg külföldön van s össze-tört gerinccel és széthasított koponyával fekszik valamelyik kórházban.

• Zendülés egy amerikai hadihajón. Londonból táviratozák: A Tennessee amerikai hadihajón előfordult zendüléshez a Daily Telegraph meg a következőket közli: Most, a zendülés után a hajó egész legénysége az első tengerészszázalóalj őrzete alatt áll. Az összes tiszték teljesen fel vannak legyőzve. Felfedezték, hogy a legénység közt összeesküvést szőttek, melynek az lett volna a célja, hogy a foglyokat kiszabadítsák és erre együtt valamennyien megszökjének. Lehet, hogy az egész legénységet haditörvényszék elé állítják.

• Egy napos házasság. Pécsről írják: Egy napos házasság próbaházasság is lehet, de ez olyan próba volt amely után valószínűleg elmegy a kedve a deliquensnek a valóságtól. Mivel ez az egy nap nagyon szomorú, nagyon kellemetlen tapasztalatokkal záródott le. Először is azt tapasztalta a férj, hogy az asszony ingatag, másodsorú meg azt hogy ez az ingadozás mindig az asszony javára üt ki. Kocsis György Felső-Várház u. 55. sz. alatt lakó 45 éves kőműves megunta a magánéletet, hát gondolta ezentul már majd feleséggel fogja végig élvezni ezt a kis életet. Hanem mint aféle szegény ember, nem kötekezhettek papra, anyakönyvvezetőre és más házassági ceremóniákra. Hanem az örök szeretet nevében megállapodott Tiszold Teréz férjével, elvált nővel, hogy ezután majd a vadházasságnak nevezett népszerű modor mellett fogják leélni hátralevő napjaikat. Egyben át is adott a feleségének 200 korb, hogy ezzel a háztartást vezesse. A nő átvette a pénzt s a háztartási ügyeket olyképen intézte el, hogy estére megszökött. Itthagya az ő egynapos férjét és jobb helyek felé távozott. Ugyanekkor eltűnt Lánco-u. 11. sz. lakásáról nővére is, valószínű, hogy együtt szöttek el. A megcsalt férj lelkesítést tett a rendőrségnek, kérve a tolvaj asszony megbüntetését. A rendőrség a körorzést elrendelte. A megszökött asszony 28 éves, középtermű, hosszszas balavány arcú, haja gesztenyebarna, elől két szemfoga hiányzik.

• Alkalmi vétel: Maradék selymek, gyapju-szövetek, barchetek, delainek és minden egyéb szabka vágó árukból Silbermann L. és Tarsa cégnél Nagyvárad, Nagypiac-tér.

SZINJÁTÉK.

Heti műsor.

Vasárnap: d. u. Pesti nők, este: Trilbv.
Hétfő: Tolvaj.
Kedd: Csók
Szerda: Zsába.
Csütörtök: Boszorkányvár.
Péntek: Boszorkányvár.
Szombat: Gül baba.
Vasárnap: Vig özvegy.

A színházi élet. Érdekes és élvezetes estére van holnap kilátása a színházlátogató közönségnek. Hosszabb szünet után az igazgatóság ismét fel-eleveníti Potter H. szenzációs sikereket aratott drámáját, a Trilbvt, amely a kitűnő előadás révén Nagyváradon mindenkor mély hatást keltett. A címszerepet E. Kovács Marika kreálja, a többi megszokott finom jellemző erővel és erős drámai árnyalatokkal. Fehér Gyula Svengália is érdeklődésre tarthat számot. A vasárnap délutáni előadás szintén élvezetesnek ígérkezik. Délután a Pesti női e mulattató életkép kerül színre, a régi szereposztásban. A jövő hét műsorának összeállítására is arra vall, hogy az igazgatóság minden mel-lékes körülménytől eltekintve, elsősorban a közönség érdekeit tartja szem előtt. A változatosság és előkelő izlés jellemzik a jövő heti műsort, amely csupa értékes és nagy sikert aratott drámákból, vígjátékokból és operettek-ből áll. Hétfőn Bernsteinnak a világhírű fiatal francia drámaírónak, Európa összes színházait bejárta briliáns technikájú szenzációs drámája a Tolvaj kerül színre, a főbb szerepekben Tóth Elekkel, E. Kovács Marikával és Fehér Gyulával, akik kifogástalan művészetükkel és pompás összevágó előadásukkal nálunk is sikerre vitték a darabot, kedden Dossi csókját, szerdán pedig a Zsába című francia bohózatot. A hátralevő napokat az operettek szentelte az igazgatóság Csütörtökön és pénteken Boszorkányvár, szombaton a Gül baba vasárnap este pedig a pompás tenéjű Vig özvegy kerül színre. Öröndetes eseményszámba megy az is, hogy Károlyi Leona és Krasznay Andor felgyógyultak betegsükből és kiváló művészetükkel ismét gyönyörköd-tetnek fogják a közönséget.

LEGUJABB.

Szerencsétlenség a tengeren.

Budapest, február 9. Lorient-ből jelentik: A 339. számú torpedónaszádon történt katasztrófa az arzenálban nagy izgatottságot okozott. Sok munkás, kinek a torpedónaszádon hozzátartozója szolgálatban volt, a kórházhoz sietett, hogy a szerencsétlenül jártak neveit megtudja. A tengerészeti prefektus a szerencsétlenül jártak családait értesítette. A 339. számú torpedónaszádot délután 4 órakor ide visszahozták. A naszád legénysége számos részletet közölt a szerencsétlenségről, amelyek meg

erősítik az első jelentéseket. Le Vay gépmester, aki megsebesült, elsőknek hatolt be a kazánhelyiségbe és őt követte Brochard gépmester. Mind a ketten hő-sies önfeláldozásuknak adták tanubizonyosságát. A szerencsétlenség bizonyára sokkal nagyobb mérveket öltött volna, ha Le Vay nem zárta volna el a csapokat és nem nyitotta volna fel a szelencéket.

NYILTTÉR.

Téli férfi divat.

Igazán meglepő újdonságokkal lepte meg **Gelberg A.** férfi uri divat szabó a megrendelőit és a város közönségét.

A legdivatosabb **angol francia és sötét gyapju szövetek dús vála-ztókát** halmozta össze, mely a nagyerdemű rendelőknek bár milyen kényes izlésnek megfelel. Különösen ajánljuk az újonnan berendezett **férfi uri divat-szalon meglátogatását**, mely Beáthy-utca 10. sz. alatt most nyílt meg.

Kitűnő tisztelettel

Gelberg A.,

uri férfi szabó.

120 — 20.

REGENYCSARNOK.

Egy doktor családias története.

Angol bűnügyi regény.

(Folytatás.)

20

A legügyesebb detektívek mindent elkövettek, hogy fölfedezzék nyomát, de minden eredmény nélkül. Attól a pillanattól kezdve, hogy a gyilkosság elkövetése után elhagyta lakását, nem látta többé senki. Valamennyi képes lap arcképet hozta, hogy nyomára vezesse a távolabbi városok és községek rendőrségét, sok százezer példányban küldték szét nyomozó levelét, de a legkisebb biztató nyom se akadt, amely kint-tába helyezte volna, hogy a földi igazság valaha leszámolhat vele.

Utterson ur lassanként magához tért abból az izgalmas lelki állapotból, amely Carew meggyilkoltatása után erőt vett rajta.

Azt a mély fájdalom, melyet utóbbinak váratlan és időelötti halála okozott szívének, elensúlyozta némileg az a tudat, hogy Yekyl megszabadult Hyde kárhazatos befolyásától.

Meg is látszott rajta, hogy más ember lett belőle, mióta a kisértesítés külső ember nem járt el hozzá. Lemondott visszavonult életmódjáról, ismét érintkezésbe lépett barátai-va és kiragadta őket kedves módorával. Ha már azelőtt is dicsérték jótékony hajlamait, most meg nem tudtak elegendet beszélni vallásos érzelmeiről. Munkával töltötte összes idejét és leike mélyebb öröndött, ha a szükölködők folkerezték, akiknek igazi istápotója lett — mióta Hyde nem létezett többé számára.

— Két hónapig élt így békésen és ha a külsőnek hinni lehetett, boldogan.

(Folyt. köv.)

Káasz Manó női kézmű- és divatárúháza Nagyvárad, Zöldfa-utca elején.

Farsangra!

szükséges báli dolgokat,
ruha behuzatokat, gaso-
kat flittereket

a legnagyobb választékban lehet kapni.
Ugyisint minden faj csipkében nagy raktár. Az árak felülmúlhatatlan olcsók.

Apró hirdetések.

Aki mint könyvelő, segéd, munkás vagy bármely más minőségben állást keres

Aki házat, földet, szőlőt, zongorát, cím balmot, butort vagy bolmit el akar adni, vagy ilyeneket venni

Aki tanítót, nevelőt vagy nevelőnőt, bonnet vagy nyelvmestert keres

Aki kereskedelmi cikkre, ipartermé- nyekre vevőket keres

Aki ismereteket akar kötni

Aki előnyös üzleti összehátteréseket akar ötni

Aki lakást bérebe akar venni vagy ki akar adni

Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni

Aki közölni akar valakivel valamit (ná- sátni vagy férjhez menni)

biztos eredményt
ér el, ha az

„E L O R E”

apró hirdetési rovatát
igénybe veszi.

Kevesel kockázlat és biztos sikert ér el

Próbálja meg! mert ha csak egy kicsit
gondolkozik, okvetlenül
rájön arra, hogy **őnek is van hir-
detni valója**

Minden szó egyszeri bekeltatása csak
négy Ft-ot.

Szegényeknek és Alásnékűl ingyen.

**Aki olcsón akar ékszert vásá-
rolni,** 14 karátos arany jegy- és köves
gyűrűt, divatos fülfüggőt stb. keresse fel
Ferdner Testvéreket Kossuth-Lajos-u. 23.

Olcsó pénz!

Jelzálogos és hosszú türelmesítés köl-
csönök, drágább kamatu tartozások olcsóbb
kamatra lecserelese (convertálás), tiszt-
vételű kölcsönök, házak, földbirtokok adás-
vétele és parcellázása, hitelforgalmi takaré-
pénztárak adás-vételét előnyös feltételek mel-
letti lebonnyolt Gránat S. An. el. bankbizo-
mányi irodája Nagyvárad, Kossuth-utca 9.

Arany, ezüst, nickel zsebrókat,
ingák, tui és serkentő órákat, jegy- és kö-
ves gyűrűk, fülfüggő, láncok, mindennemű
ékszerek és látszerek dug választékban
olcsón kaphatók. Fenti cikkek javítása pon-
tossan eszközöltetnek Freund Jenjárnánál,
Nagyvárad, Fő-utca, Széchenyi-szálloda

6-0

PENZ!

Olcsó tőketörlesztéses köl-
csönöket 10-75 évre folyósít,
ugyisint régi, drágább kamatu
kölcsönöket kicserél (convertál) a
lehető legrövidebb idő alatt,

házak, szőlők, földbirtokok

diók árban való adás-vételét
vagy bérletet a legsikeresebb
eredményrel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és finan-
cirozza

Faludi Ignác,

volt takarékpénztári titkár bankbizo-
mányi és ingatlanforgalmi irodája
Nagyvárad, Mészáros-utca 2. sz. 40

Gyermek-kocsik

Fiu- és leány-ruhák, öltönyök, gyermek
fehérneműek.

Csecsemő-kelengyék.

Bazár-árúk, játékok, kosárárúk
olcsó árak, nagy választék

Id. STERN VILMOS-nál

Nagyvárad, Kossuth-utca 16.
(Volt rendőrségi épülettel szemben.)



Asszonyok

lapkihordásra fix fizetéssel
kerestetnek.

Megbízható és jó
kitűnő zsebró láncsal
csak 1 fnt 40.

50.000 drbot vásároltam egy fe-
keteerdő órágyár felosz-
latása alkalmából, éppen ezért adha-
tok egy remek Glória-ezüst 36 órán-
ként lejáró aranyozott Remontoir An-
ker zsebró lánc és zsuauval 3 évi
írásbeli jótállás és utánvét mellett
1 fnt 40 ért.

I. Német áruház

S. Kohane, Krakkau Nr. 156.

Nem megfektető árukat a pénz
visszaküldetik.

Számos közszóborítattal rendelke-
zem. 1-2

Haszonbérbe

3 1/2 katasztr. hold

szántóföld és gyü-
mölcsös, lakóház és

istállóval

a nagy sötét ágon

kiadó.

Értekezhetni tulajdonossal

MOLNÁR KÁROLY

Mező-Telegd. olajgyár.

1-1

K ókus zseir 5 kilós postacsomag S K
nyosabban! 70, Kicsinyben legutá-
nyosabban! 70 vrsúli, füstölt hus-
félék, halikonservek, házikenyer, fűszer
írak.

Kis Cstón fött pálinka, asztali borok
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát,
ital bapható: **STERN SOMA-nál.**
Nagyvárad, Nagypiac-tér. 101

„ÓRIÁSI“



választék al-
kalmi ajándé-
kokban. Ora és
mindennemű
ékszer barmu-
tos olcsó árban

Ferdner Testvéreknel

Kossuth-u, Káptalan-ház, Fiók-üzlet Zöldfa-u.
12-19.

Épület- és géplakatos műhely.
Vas- és fém-esztergályozás.

Ifj. Karner Vilmos

Gép- és berékpár javítás, Vaskerítések, tüzhelyek.

Van szerencsém becses tudomá-
sára adni, hogy Nagyváradon (Fő-
utca, Stern-palota) egy minden
tekintetben modern berendezésű

épület- és géplakatos műhelyt

nyitottam. Elvállalok minden e szak-
mába vágó: épület-munkát, tüzh-
helyek, vaskerítések készítését, gép-
és kerékpár-javítást, vas és fém-
esztergályozást. Mindenkor leggon-
dosabb törekvésem leend az elvál-
lalt munkát gyorsan, pontosan és
jutányos árban elkészíteni. Nagyobb
vállalatoknál költségjegyzékkel szol-
gálok. — Magamat nagylecsű jó-
indulatúba és pártfogásába ajánlva,
vagyok mély tisztelettel

Ifj. Karner Vilmos

30 épület és géplakatos. 1-30

TELEPHON

az egész megyére 625.

Első Biharmegyei és Nagy-
várad

műbútorgyár

Ajánlom a leggyezserűbből a leg-
modernbb kivitelűt saját gyáram-
ban készült szalon, ebédlő,
háló, kávéházi és szállodai
berendezéseket a legszolidabb
gyári árak mellett.

Rajzok, költségvetések kívánatra
díjmentesen.

26-100 Raktár és iroda: 2

Kispiac-tér, Holdas templom
mellett.

Telepek: Károlyvárosi-utca 39.
és Sopauitca-utca 2.

Büchler Márton
bútorgyáros.

Bőrkiütés vagy aszmbetegnek, olya-
nok is, kik sehol gyógyulást nem találtak,
kériknek prospektusát és helyesített iratok.
Ausztáriából újjanul köld G. W. Bolle
Altona-Bahrenfeld Németország.

Butorraktár és karpitos üzlet!

Tisztelettel b. tudomására hozom a
nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet
Teleky-u. 24. sz. alá helyestem

s a mai korak megfelelő, legcsinosabb
modern stílus butorokkal rendszem be.
Raktáron tartok ebédlő, halozson s
berendezéseket és szalon garni-
túrákat és minden a szakmába vágó
munkák nálam a

legolcsóbb árban szerezhetők be,

ugy hogy már egész Biharmegya Pelley
butorraktárról beszél. Ugyisint minden
esztergályos munkát saját műhelyemben
készítek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel 43

PELLEY SÁNDOR,
butorraktáros.

MAGYAR BANK részvénytársaság

NAGYVÁRADON.

Van szerencsénk értesíteni, hogy intézetünk működését
Nagyváradon, Rákóczi- (Fő) utcza 2. szám alatt
(Városi Bazár-épület I. emeletén, főbejárat a színház oldalán) lévő
helyiségében megkezdette.

Intézetünk foglalkozni fog a banküzlet minden agaza-
tával, nevezetesen:

1. ELFOGAD BETÉTEKET könyvecskékre, folyó-(cheque)
számára és pénztár jegyekre kamatoztatás céljából;
2. LESZAMITOL váltókat, utalványokat, kötelezvényeket,
nyílt számlakon alapuló követeléseket, szelvényeket és más levél-
papirokat;
3. ELŐLEGET AD mindennemű értékpapírokra, közrak-
tári zálogjegyekre, árukra, nyereszterményekre;
4. VESZ és ELAD értékpapírokat, sorsjegyeket, külföldi
váltókat és pénznemeket;
5. elfogad LETÉTEKET megőrzés és kezelés céljából;
6. Átvesz TOZSDEI, valamint INCASSO megbízásokat;
7. engedélyez jelzálogkölcsönöket, vállal konvertálási és
parozeliasasi műveleteket.

MAGYAR BANK részvénytársaság igazgatósága.